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第３節　〈特集①〉高齢者の経済生活をめぐる動向について
我が国の平均寿命は世界で最も高い水準にあ
り、長い人生をより豊かに過ごすことができる
社会を実現していくことが重要である。高齢期
に差し掛かると、多くの人が仕事や収入、心身
の機能、人間関係等、様々な面で変化を経験す
る。また、我が国全体をみても、近年の経済・
社会情勢は大きな変動の渦中にある。そのよう
な中、特に経済的な観点から、高齢期も安定し
て豊かに暮らすことができる社会の実現に資す
るため、内閣府が令和６年度に実施した以下の
調査を基に、高齢者の経済生活に関する状況や
意識について分析を行った。

「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の
経済生活に関する調査）」（以下この節において「今
回調査」という。）
〇調査地域　　　　：全国
〇�調査対象者　　　：�60歳以上（令和６年10月１日現在）

の男女
〇�調査方法　　　　：郵送調査法（オンライン回答併用）
〇�調査時期　　　　：令和６年10月１日～11月８日
〇�サンプリング方法：層化二段無作為抽出法
〇�有効回答数　　　：�2,188人（うちWeb：291人）�

（標本数：男女合わせて4,000人）
〇有効回収率　　　：54.7％

※�なお、注釈がない限り、調査における回答は単数回答
である。

	１	 就業の状況について

（１）�収入を伴う仕事をしている人の割合につ
いて

全国の60歳以上の男女に現在の就業状況を
聞いたところ、「現在、定期的に収入を伴う仕
事をしている」又は「現在、不定期ではある
が、収入を伴う仕事をしている」と回答した割
合（仕事をしている割合）は４割を超えており、
「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」
（以下この節において「前回調査」という。）時
と比較して上昇している（図１－３－１）。な
お、65歳以上について見ると、定期・不定期
合わせて「仕事をしている」と回答した割合は
35.6％となっている。
性・年代別で見ると、男女共に、年代が高く
なるほど仕事をしている割合が低下している。
また、仕事をしている割合は各年代において男
性の方が高い（図１－３－２）。
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図１－３－１　収入を伴う仕事をしている人の割合（前回調査との比較）

35.9 6.9 5.9 46.9

37.3 62.7

4.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（%）

今回調査（令和６年度）
（n=2,188）

前回調査（令和元年度）
（n=1,755）

42.7％42.7％

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」
（注１） 前回調査における「収入のある仕事をしている」の選択肢は、今回調査では「現在、定期的に収入を伴う仕事をしている」、「現在、不定

期ではあるが、収入を伴う仕事をしている」としている。
（注２） 前回調査における「収入のある仕事はしていない」の選択肢は、今回調査では「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考

えている」、「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」としている。

収入のある仕事をしている
現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない
収入のある仕事はしていない

現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている

不明・無回答

図１－３－２　収入を伴う仕事をしている人の割合（性・年代別）
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女性80歳以上（n=266）

男性65歳以上（再掲）（n=884）
女性65歳以上（再掲）（n=917）

男性75歳以上（再掲）（n=438）
女性75歳以上（再掲）（n=482）

（%）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」

女性
男性
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（２）収入を伴う仕事をしている理由
現在、収入を伴う仕事をしている人に、仕事
をしている主な理由を聞いたところ、「収入の
ため」と回答した割合が５割以上で最も高く、
次いで、「働くのは体によいから、老化を防ぐ
から」、「自分の知識・能力を生かせるから」と
回答した割合が高い（図１－３－３）。なお、
65歳以上について見ると、「収入のため」と回
答した割合が最も高いほか、「働くのは体によ
いから、老化を防ぐから」と回答した割合が３

割弱となっており、全体と比較して、高くなっ
ている。
性別で見ると、男性は「収入のため」等と回
答した割合が女性を上回っており、女性は「働
くのは体によいから、老化を防ぐから」等と回
答した割合が男性を上回っている。
年代別で見ると、おおむね年代が高くなるほ
ど「収入のため」と回答した割合が低く、「働
くのは体によいから、老化を防ぐから」と回答
した割合が高い（図１－３－４）。

図１－３－３　収入を伴う仕事をしている主な理由（全体）

55.1 20.1 12.4 4.8 3.0 4.6
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全体（n=935）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
 （注） 現在、収入を伴う仕事をしている人に質問。

仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから
仕事が面白いから
不明・無回答

自分の知識・能力を生かせるから
収入のため 働くのは体によいから、老化を防ぐから
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（３）何歳ごろまで収入を伴う仕事をしたいか
全国の60歳以上の男女に、何歳ごろまで収
入を伴う仕事をしたいか（又はしたかったか）
を聞いたところ、「65歳くらいまで」と回答し
た割合が約２割で最も高い一方、「働けるうち
はいつまでも」と回答した割合も２割を超えて
おり、「75歳くらいまで」、「80歳くらいまで」
又は「働けるうちはいつまでも」と回答した割
合を合計すると４割を超える。
前回調査時と比較すると、「75歳くらいま
で」、「80歳くらいまで」又は「働けるうちは

いつまでも」と回答した割合は上昇している（図
１－３－５）。
このうち収入を伴う仕事をしている人につい
て見ると、「働けるうちはいつまでも」と回答
した割合が最も高く、次いで、「70歳くらいま
で」、「75歳くらいまで」と回答した割合が高い。
「70歳くらいまで」又はそれ以上まで働きたい
と考えている人の割合は前回調査時よりやや低
下しているものの、８割を超えている（図１－
３－６）。

図１－３－４　収入を伴う仕事をしている主な理由（性・年代別）
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働くのは体によいから、老化を防ぐから
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから
不明・無回答

自分の知識・能力を生かせるから
収入のため 仕事が面白いから

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
 （注） 現在、収入を伴う仕事をしている人に質問。
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（４）現在の仕事を決めた理由
現在、収入を伴う仕事をしている人に、現在
の仕事を決めた理由を聞いたところ、「自分の
経験やスキルが生かせる」と回答した割合が約
４割で最も高く、次いで、「自宅から通いやす
い」、「仕事にやりがいがある」と回答した割合
が高い（図１－３－７）。
性別で見ると、男性は「自分の経験やスキル
が生かせる」と回答した割合が女性を上回って
おり、女性は「自宅から通いやすい」と回答し

た割合が男性を上回っている。
年代別で見ると、65歳以上では「自分の経
験やスキルが生かせる」、「自宅から通いやす
い」、「仕事内容について体力的な負担が少ない」
と回答した割合が高い。また、おおむね年代が
高くなるほど「自分の経験やスキルが生かせ
る」、「自宅から通いやすい」等と回答した割合
が低く、「仕事内容について体力的な負担が少
ない」と回答した割合が高い（図１－３－８）。

図１－３－６　�何歳ごろまで収入を伴う仕事をしたいか� �
（収入を伴う仕事をしている人のみ、前回調査との比較）

80歳くらいまで
仕事をしたいとは思わない

75歳くらいまで65歳くらいまで
不明・無回答働けるうちはいつまでも

70歳くらいまで
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収入を伴う仕事をしている
（令和６年度）（n=935）

収入のある仕事をしている
（令和元年度）（n=654）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」
（注１） 前回調査における「収入のある仕事をしている」の選択肢は、今回調査では「現在、定期的に収入を伴う仕事をしている」、「現在、不定

期ではあるが、収入を伴う仕事をしている」としている。
（注２） 前回調査における「収入のある仕事はしていない」の選択肢は、今回調査では「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考

えている」、「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」としている。

（%）

、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に
関する調査」

図１－３－５　何歳ごろまで収入を伴う仕事をしたいか（前回調査との比較）
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資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」

（%）

、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関
する調査」
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図１－３－８　現在の仕事を決めた理由（性・年代別）
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る

地域・社
会に貢献
できる

その他

全体
男性（n=535） 10.510.5 12.512.5 7.77.7 29.229.2 3.43.4 25.425.4 23.923.9 46.446.4 6.46.4 4.14.1 8.68.6 12.912.9 17.217.2

女性（n=399） 10.010.0 9.89.8 6.86.8 39.639.6 2.02.0 24.124.1 22.322.3 35.135.1 10.510.5 8.38.3 10.510.5 7.37.3 16.316.3

60～64歳
男性（n=172） 13.413.4 18.018.0 15.115.1 32.032.0 1.21.2 23.823.8 14.514.5 55.255.2 6.46.4 7.67.6 2.92.9 10.510.5 16.916.9

女性（n=121） 12.412.4 10.710.7 13.213.2 45.545.5 0.80.8 25.625.6 13.213.2 43.043.0 7.47.4 9.19.1 11.611.6 6.66.6 15.715.7

65～69歳
男性（n=133） 9.89.8 12.812.8 7.57.5 30.830.8 3.83.8 23.323.3 23.323.3 43.643.6 4.54.5 2.32.3 13.513.5 11.311.3 14.314.3

女性（n=120） 14.214.2 11.711.7 5.05.0 37.537.5 2.52.5 19.219.2 22.522.5 40.840.8 13.313.3 5.05.0 8.38.3 9.29.2 15.015.0

70～74歳
男性（n=111） 8.18.1 9.09.0 4.54.5 25.225.2 3.63.6 23.423.4 32.432.4 45.945.9 9.09.0 3.63.6 9.09.0 16.216.2 18.018.0

女性（n=85） 4.74.7 9.49.4 5.95.9 40.040.0 2.42.4 32.932.9 28.228.2 30.630.6 12.912.9 9.49.4 11.811.8 8.28.2 15.315.3

75歳以上
男性（n=119） 9.29.2 7.67.6 -- 26.926.9 5.95.9 31.931.9 30.330.3 37.037.0 5.95.9 1.71.7 10.910.9 15.115.1 20.220.2

女性（n=73） 5.55.5 5.55.5 -- 32.932.9 2.72.7 19.219.2 30.130.1 17.817.8 8.28.2 11.011.0 11.011.0 4.14.1 20.520.5

65歳以上
（再掲）

男性（n=363） 9.19.1 9.99.9 4.14.1 27.827.8 4.44.4 26.226.2 28.428.4 42.142.1 6.36.3 2.52.5 11.311.3 14.014.0 17.417.4

女性（n=278） 9.09.0 9.49.4 4.04.0 37.137.1 2.52.5 23.423.4 26.326.3 31.731.7 11.911.9 7.97.9 10.110.1 7.67.6 16.516.5

資料：�内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１）�現在、収入を伴う仕事をしている人に質問。
（注２）�当てはまるものを３つまで回答。
（注３）�「不明・無回答」は除いている。

図 1-3-1-8　現在の仕事を決めた理由（性・年代別）
（%）

図１－３－7　現在の仕事を決めた理由（全体）

全体（n=935）
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地域・社会に貢献できる

柔軟な働き方ができる（テレワーク・時短勤務・フレックスタイム制等）

自分と同じ世代の人が多く働いている

他の活動等と両立ができる

福利厚生が整っている

職場でうまく人間関係を築くことができる

職場の環境や設備が高齢者に配慮されている

その他

（％）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 現在、収入を伴う仕事をしている人に質問。
（注２） 当てはまるものを３つまで回答。
（注３） 「不明・無回答」は除いている。
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（５）収入を伴う仕事をしていない理由
現在、収入を伴う仕事をしていない人に、収
入を伴う仕事をしていない理由を聞いたとこ
ろ、「特に理由はない」を除き、「健康上の理由」
と回答した割合が約３割で最も高く、次いで、
「仕事によって収入を得る必要がないから」、「仕
事以外の趣味や社会活動に時間を費やしたいか
ら」と回答した割合が高い（図１－３－９）。
性・年代別で見ると、男性は各年代において

「仕事以外の趣味や社会活動に時間を費やした
いから」と回答した割合が女性を上回っており、
女性は80歳以上を除く各年代において「家族
の介護や家事のため」と回答した割合が男性を

上回っている。また、おおむね年代が高くなる
ほど「仕事によって収入を得る必要がないから」
と回答した割合が高く、65歳以上ではおおむ
ね２割以上となっている（図１－３－10）。
現在、収入を伴う仕事をしていない人のうち、
今後仕事をしたいと考えている人について見る
と、「健康上の理由」に次いで、「年齢制限で働
くところが見つからないから」、「仕事の種類（職
種）で合うところが見つからないから」、「勤務
場所・時間など条件が合うところが見つからな
いから」と回答した割合が高くなっており、い
ずれも前回調査時と比較して上昇している（図
１－３－11）。

図１－３－９　収入を伴う仕事をしていない理由（全体）
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やりがいがある仕事が見つからないから

賃金面の条件に合うところがないから

仕事を探す方法がわからない

その他

特に理由はない

（%）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１） 現在、収入を伴う仕事をしていない人に質問。
（注２） 複数回答。
（注３） 「不明・無回答」は除いている。

全体（n=1,156）
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図１－３－10　収入を伴う仕事をしていない理由（性・年代別）
図1-3-1-10　収入を伴う仕事をしていない理由（性・年代別）
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全体
男性（n=526） 1.51.5 10.810.8 7.67.6 4.64.6 3.63.6 33.333.3 6.76.7 17.117.1 1.71.7 21.721.7 7.27.2 16.016.0

女性（n=630） 1.11.1 11.711.7 5.25.2 4.34.3 1.91.9 34.034.0 14.814.8 10.610.6 1.01.0 23.223.2 11.111.1 17.317.3

60～64歳
男性（n=34） -- 5.95.9 14.714.7 14.714.7 14.714.7 32.432.4 8.88.8 29.429.4 2.92.9 11.811.8 5.95.9 17.617.6

女性（n=55） 3.63.6 9.19.1 9.19.1 14.514.5 -- 40.040.0 36.436.4 12.712.7 -- 16.416.4 5.55.5 9.19.1

65～69歳
男性（n=81） 6.26.2 11.111.1 14.814.8 12.312.3 7.47.4 34.634.6 8.68.6 23.523.5 2.52.5 16.016.0 4.94.9 12.312.3

女性（n=87） 3.43.4 12.612.6 11.511.5 9.29.2 8.08.0 25.325.3 21.821.8 18.418.4 1.11.1 19.519.5 9.29.2 13.813.8

70～74歳
男性（n=112） 1.81.8 8.98.9 8.98.9 2.72.7 2.72.7 38.438.4 6.36.3 19.619.6 0.90.9 22.322.3 2.72.7 17.917.9

女性（n=122） -- 13.113.1 4.94.9 1.61.6 1.61.6 42.642.6 18.018.0 11.511.5 0.80.8 21.321.3 7.47.4 9.89.8

75～79歳
男性（n=124） 0.80.8 13.713.7 4.04.0 4.04.0 2.42.4 30.630.6 3.23.2 19.419.4 2.42.4 26.626.6 5.65.6 16.916.9

女性（n=141） -- 11.311.3 2.82.8 4.34.3 1.41.4 36.236.2 14.214.2 12.112.1 1.41.4 26.226.2 11.311.3 16.316.3

80～84歳
男性（n=96） -- 11.511.5 6.36.3 1.01.0 2.12.1 36.536.5 10.410.4 11.511.5 2.12.1 18.818.8 9.49.4 13.513.5

女性（n=117） 1.71.7 13.713.7 4.34.3 2.62.6 0.90.9 31.631.6 6.06.0 9.49.4 0.90.9 26.526.5 8.58.5 22.222.2

85歳以上
男性（n=79） -- 10.110.1 2.52.5 -- -- 25.325.3 5.15.1 5.15.1 -- 26.626.6 16.516.5 17.717.7

女性（n=108） -- 9.39.3 2.82.8 -- -- 27.827.8 4.64.6 1.91.9 0.90.9 24.124.1 22.222.2 28.728.7

65歳以上
（再掲）

男性（n=492） 1.61.6 11.211.2 7.17.1 3.93.9 2.82.8 33.333.3 6.56.5 16.316.3 1.61.6 22.422.4 7.37.3 15.915.9

女性（n=575） 0.90.9 12.012.0 4.94.9 3.33.3 2.12.1 33.433.4 12.712.7 10.410.4 1.01.0 23.823.8 11.711.7 18.118.1

75歳以上
（再掲）

男性（n=299） 0.30.3 12.012.0 4.34.3 2.02.0 1.71.7 31.131.1 6.06.0 13.013.0 1.71.7 24.124.1 9.79.7 16.116.1

女性（n=366） 0.50.5 11.511.5 3.33.3 2.52.5 0.80.8 32.232.2 8.78.7 8.28.2 1.11.1 25.725.7 13.713.7 21.921.9

資料：�内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」
（注１）�現在、収入を伴う仕事をしていない人に質問。
（注２）�複数回答。
（注３）�「不明・無回答」は除いている。
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	２	 経済生活全般の状況について

（１）現在の経済的な暮らし向きについて
全国の60歳以上の男女に、現在の経済的な
暮らし向きについて聞いたところ、「家計にゆ
とりがあり、まったく心配なく暮らしている」
又は「家計にあまりゆとりはないが、それほど
心配なく暮らしている」と回答した割合（心配
なく暮らしていると回答した割合）は前回調査
時と比較してやや低下しているものの、７割弱
となっている（図１－３－12）。

性・年代別で見ると、女性は75歳以上の各
年代において、心配なく暮らしていると回答し
た割合が男性よりも低くなっている。65歳以
上の男女で見ると、男女ともに「家計にゆとり
があり、まったく心配なく暮らしている」又は
「家計にあまりゆとりはないが、それほど心配
なく暮らしている」と回答した割合が７割弱と
なっている。
家族形態別で見ると、ひとり暮らしの人は、
心配であると回答した割合がひとり暮らし以外
の人を大きく上回っている（図１－３－13）。

図１－３－11　�収入を伴う仕事をしていない理由� �
（今後仕事をしたいと考えている人のみ、前回調査との比較）

資料： 内閣府「令和６年度高齢社会対策総合調査（高齢者の経済生活に関する調査）」、内閣府「令和元年度高齢者の経済生活に関する調査」
（注１） 現在、収入を伴う仕事をしていない人に質問。
（注２） 複数回答。
（注３） 「仕事以外の趣味や社会活動に時間を費やしたいから」、「やりがいがある仕事が見つからないから」、「仕事によって収入を得る必要がな

いから」は今回調査のみ。
（注４） 「賃金面の条件に合うところがないから」について、前回調査では「金額面の条件に合うところがないから」という表現となっている。
（注５） 「不明・無回答」は除いている。
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今回調査（令和６年度）（n=130） 前回調査（令和元年度）（n=134）


